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1. Plnění programového prohlášení vlády
1. 1. Regulace exekucí a posílení dohledu nad exekutory
	Z programového prohlášení vlády: 

„Vláda posílí dozor nad činností exekutorů s cílem zabránit zneužívání exekucí a vymáhání dluhů, a zajistí, aby exekutor jako zástupce státu své právo vykonával způsobem garantujícím jak práva věřitele, tak dlužníka. Náklady exekuce a odměna exekutora musí odpovídat jeho skutečnému výkonu. Exekuce podle exekučního řádu bude nepřípustná v případech, kdy je možné vymáhat splnění povinností správní exekucí.“


· Posílení dohledu nad exekutory – V rámci připravované novely exekučního řádu se počítá s uzákoněním povinných auditů exekutorských úřadů nebo se stanovením povinnosti soudního exekutora vždy pořizovat videozáznam z prováděné mobiliární exekuce. MSp také průběžně zvyšuje počet kontrol exekutorských úřadů a v uplynulém roce kladlo větší důraz na prověřování došlých podnětů a stížností fyzických či právnických osob na činnost soudního exekutora. Celkový nárůst prošetřovaných podnětů dosáhl přibližně 50 % oproti roku 2013. Výsledkem důkladnějšího prověřování podnětů bylo navýšení počtu udělených výtek a kárných žalob. Počínaje rokem 2015 budou personálně posíleny obecné soudy o 86 zaměstnanců zaměřených na dohled nad činností exekutorů. Pro rok 2015 je připravován postup financování platů a souvisejících výdajů pro výše uvedené pracovníky v rámci stanoveného limitu počtu zaměstnanců soudů a finančního pokrytí formou čerpání nároků z nespotřebovaných neprofilujících výdajů (úspory předchozích let).

· Efektivnější kárné řízení s exekutory - MSp vypracovalo novelu zákona o řízení ve věcech soudců, státních zástupců a soudních exekutorů a souvisejících předpisů, která byla projednána v připomínkovém řízení. Návrh počítá s přenesením kárného řízení nad soudními exekutory z Nejvyššího správního soudu na MSp. Kárné řízení by mělo nově zahajovat MSp, přičemž prvostupňové rozhodnutí by bylo přezkoumatelné prostřednictvím řádného opravného prostředku – rozkladu. Proti rozkladu by mohl soudní exekutor podat žalobu podle správního řádu. 
· Spravedlivější exekuce na společné jmění manželů (SJM) – Sněmovnou projednávaná novela občanského soudního řádu a exekučního řádu reaguje na nesoulad s úpravou SJM v novém občanském zákoníku. Novela stanovuje, že pokud výkon rozhodnutí nebo exekuce na majetek v SJM bude dopadat na bankovní účet manžela dlužníka, musí mu zůstat na účtu k dispozici vždy jedna polovina částky, která tam byla v okamžiku, kdy peněžní ústav obdržel usnesení o nařízení výkonu rozhodnutí nebo exekuční příkaz. Nové ustanovení reaguje zejména na ty případy, kdy při existenci společného účtu „doplácí“ jeden z manželů na dluhy svého protějška, a není proto např. schopen finančně zajistit běžný chod domácnosti. 
1. 2. Opatření proti korupci a neférovým insolvencím 
	Z programového prohlášení vlády: 

„Vláda bude prosazovat (…) nesmlouvavý boj proti všem formám korupce, závažné hospodářské kriminalitě, lichvě, zneužívání exekucí a neférovým insolvencím. Podporu zvýšení finanční gramotnosti občanů České republiky.“


· Přísnější postih praní špinavých peněz – Sněmovnou projednávaná novela trestního zákoníku nově zavádí trestnost přípravného jednání u trestného činu podílnictví a legalizace výnosů z trestné činnosti, což by mohlo výrazně přispět k transparentnosti podnikatelských vztahů. 
· Snížení nákladů na vymáhání pohledávek a exekucí – Podařilo se prosadit úpravu advokátního tarifu (novela vyhlášky účinná od 1. 7. 2014), jež výrazně omezila náklady právního zastoupení u peněžitých pohledávek do 50 000 Kč a přispěla k eliminaci obchodů s pohledávkami uplatňovaných na základě formulářových žalob na úkor sociálně slabých občanů.

· Posílení transparentnosti insolvenčních řízení - V roce 2014 se MSp ve zvýšené míře zabývalo problematikou transparentnosti insolvenčních řízení a dohledem nad činností insolvenčních správců. MSp po nástupu stávajícího vedení zahájilo úzkou spolupráci s pražskou Vysokou školou ekonomickou v oblasti insolvence, kde je hlavním cílem vytvoření elektronické závěrečné zprávy insolvenčního správce, která umožní následný sběr a analýzu dat z proběhlého insolvenčního řízení za účelem detekce podezřelých insolvenčních řízení. MSp zároveň zahájilo spolupráci s bezpečnostně právním oddělením Ministerstva vnitra, aby informace z podezřelých insolvenčních řízení mohly být rychle předávány orgánům činným v trestním řízení. MSp také zahájilo ve spolupráci s insolvenčními soudy rozsáhlý sběr informací ohledně ukládání sankcí soudy insolvenčním správcům podle insolvenčního zákona.  MSp rovněž provádí rozsáhlé kontroly insolvenčních správců ve vztahu k zajišťování řádného chodu jejich provozoven. Četné kontroly v roce 2014 vedly k zahájení správních řízení o správním deliktu a ke změně vyhlášky reagující na činnost fiktivních provozoven. Dohledová činnost MSp se zaměřovala rovněž na insolvenční správce se zvláštním povolením, kteří mají ze zákona oprávnění vést insolvenční řízení velkých společností. S řadou těchto zvláštních insolvenčních správců MSp zahájilo správní řízení, neboť do 1. 8. 2014 nedoložili zákonem požadovanou prověrku od NBÚ. V plánu legislativních prací na rok 2015 je i návrh novely insolvenčního zákona, která by měla zahrnovat poznatky z výše uvedených opatření.  
· Analýza ochrany spotřebitele, oddlužení a vymáhání pohledávek - MSp vypracovalo nelegislativní materiály, jejichž obsahem jsou analýzy právní úpravy týkající se ochrany spotřebitele, institutu oddlužení v rámci insolvenčního zákona a vymáhání pohledávek. Materiál nastiňuje možná legislativní i nelegislativní řešení zjištěných nedostatků.
1. 3.  Odstraňování nedostatků a nejasností v novém občanském zákoníku
	Z programového prohlášení vlády: 

„Vláda zajistí průběžnou analýzu uplatňování nového občanského zákoníku a související legislativy v aplikační praxi a podle jejích výsledků připraví novelizaci odstraňující zjištěné nedostatky, mezery a nejasnosti.“


· MSp průběžně vyhodnocuje od nabytí účinnosti nové právní úpravy 1. ledna 2014 aplikační praxi nového soukromého práva a průběžně shromažďuje podněty pro budoucí novelizaci příslušných předpisů. 

· Dne 7. 11. 2014 byl do mezirezortního připomínkového řízení zaslán návrh novely nového občanského zákoníku a souvisejících předpisů. Tato tzv. malá novela má odstranit nejpalčivější problémy, na něž odborná i uživatelská veřejnost upozorňovala často ještě před účinností zákoníku. Cílem novely je, aby nový zákoník nepůsobil další zbytečné náklady a komplikace, nespravedlnosti či dokonce nevratné škody. 
· Práce na tzv. velké novele občanského zákoníku budou pokračovat   v průběhu roku 2015. Ministerstvo spravedlnosti i za tímto účelem průběžně shromažďuje podněty od občanů, spolků a veřejných organizací.
1. 4. Příprava nového občanského soudního řádu 
	Z programového prohlášení vlády: 

„Vláda se zavazuje připravit a prosadit nový občanský soudní řád, jehož prostřednictvím docílí výrazného zrychlení soudních sporů při současném garantování práva na spravedlivý proces.“


· Ministryně spravedlnosti ustanovila Komisi pro rekodifikaci civilního práva procesního, v jejímž čele stojí JUDr. Roman Fiala, místopředseda Nejvyššího soudu ČR. V komisi jsou zastoupeni členové z řad soudců, advokátů i akademické obce.  Komise již zahájila svou práci a v současné době probíhají jednání nad základními tezemi, na kterých bude nový civilní proces vybudován. Věcný záměr nového občanského soudního řádu by měl být předložen vládě do konce roku 2016.

1. 5. Efektivnější trestní řízení a posílení práv obětí trestných činů
	Z programového prohlášení vlády: 

„Vláda prosadí novou právní úpravu trestního řízení zajišťující spravedlivé a rychlé projednání trestních věcí včetně účinnější možnosti zabavovat výnosy trestné činnosti. Současně vláda posílí ochranu a zlepší průběh odškodňování obětí trestné činnosti.“


· Rychlejší a efektivnější trestní řízení - Minulé vlády nedokázaly vytvořit k novému trestnímu zákoníku odpovídající procesní úpravu - nový trestní řád. Ministryně spravedlnosti Helena Válková proto ihned po nástupu do funkce zformovala odbornou komisi, která již zpracovala a schválila základní východiska a zásady nového kodexu směřující k zajištění spravedlivého, účinného a rychlého projednání trestních věcí, včetně účinnějších možností zabavovat výnosy z trestné činnosti. Pozitivní dopady nového kodexu se promítnou zejména do těch řízení, kde v současné době trvá trestní stíhání neúměrně dlouho a mnohdy i končí jeho zastavením, resp. zprošťujícím rozsudkem. Ke zrychlení a zkvalitnění průběhu řízení by mělo napomoci nové vymezení vztahu mezi přípravným řízením a hlavním líčením. Těžiště trestního procesu by mělo do budoucna spočívat v řízení před soudem, kde se nejlépe uplatňují práva obviněného i poškozeného.

· Efektivnější zásah státu do majetku pocházejícího z trestné činnosti – Poslanecká sněmovna již projednává vládní návrh novely zákona o výkonu zajištění věcí a majetku v trestním řízení. Cílem je zefektivnit správu zajištěného majetku a snížit její finanční náročnost, zlepšit postavení obětí trestné činnosti při zajišťování jejich majetkoprávních nároků v trestním řízení a rozšířit možnosti efektivního zajištění a odčerpání majetku osobě, proti níž se vede trestní řízení. 
· Rozšíření trestní odpovědnosti právnických osob – V poslanecké sněmovně je rovněž projednáván vládní návrh novely zákona o trestní odpovědnosti právnických osob a řízení proti nim. Cílem tohoto návrhu je rozšířit okruh trestných činů, za které může být právnická osoba trestně odpovědná.
· Efektivnější zajištění majetkových nároků poškozených v trestním řízení – Poslanecká sněmovna projednává vládní návrh novely zákona o výkonu zajištění majetku a věcí v trestním řízení. Podle stávající právní úpravy totiž lze majetkové nároky poškozeného v trestním řízení zajistit až ve fázi po zahájení trestního stíhání a pouze v případě, že je dána důvodná obava, že uspokojení takových nároků bude mařeno nebo ztěžováno. Přitom je zřejmé, že právě na začátku trestního řízení je největší šance dohledat a zajistit majetek osoby, proti níž se vede trestní řízení, protože mnohdy tato osoba ještě nestihne zmařit zajištění majetku. Naopak s postupem času tato šance rapidně klesá.
· Využití peněžních prostředků pocházejících z majetkových sankcí ve prospěch poškozených – S přijetím nového zákona o využití peněžních prostředků z majetkových sankcí, který je nyní v mezirezortním připomínkovém řízení, by se mělo zlepšit také postavení poškozených. Počítá se s tím, že výtěžky z majetkových sankcí uložených v trestním řízení budou soustředěny na zvláštní účet Ministerstva spravedlnosti a bude možné je využít k uspokojení majetkových nároků poškozených.
· Posílení ochrany obětí trestné činnosti - Poslanecké sněmovně byl také předložen návrh novely zákona o mezinárodní justiční spolupráci ve věcech trestních. Tento návrh upravuje novou formu justiční spolupráce směřující k posílení ochrany obětí trestné činnosti (tzv. evropský ochranný příkaz).
· Ochrana a pomoc obětem – V roce 2014 MSp vytvořilo registr poskytovatelů pomoci obětem trestných činů. V registru bylo k 31. 12. 2014 zapsáno celkem 219 subjektů (90 advokátů, 78 středisek Probační a mediační služby a dalších 51 subjektů). V souvislosti s dotačním řízením na rok 2014 poskytlo MSp úspěšným žadatelům finanční prostředky ve výši 3 889 970 Kč na rozvoj služeb pro oběti trestné činnosti.
1. 6. Stabilizace vězeňství a podpora projektů na snižování recidivy
	Z programového prohlášení vlády: 

„Vláda bude prosazovat změnu sankční politiky vůči pachatelům méně závažných trestných činů, kteří by napříště měli být častěji než dosud postihováni tresty nespojenými s odnětím svobody, a dokončí dlouho plánovanou reformu vězeňství s cílem minimalizovat rizika recidivy po propuštění.“


· MSp v současné době spolupracuje s nevládními organizacemi v oblasti vězeňství a alternativních trestů. Cílem má být především podpora projektů napomáhajících ke snižování recidivy. V roce 2014 šlo o projekt Křehká šance, zaměřený na posílení možnosti sociální integrace propuštěných a prevenci kriminality, projekt Na správnou cestu!, zaměřený na rozvoj a praktické používání inovativních metod práce s mladistvými pachateli trestné činnosti, a projekt Proč zrovna já?, který pomáhá obětem trestných činů. MSp také podporuje zavádění a rozšiřování osvědčených probačních a resocializačních programů, probačních domů, dluhových poraden či pracovních agentur sekundárního zaměstnávání.  V rámci probačních a resocializačních programů MSp v roce 2014 udělilo 11 akreditací a úspěšným žadatelům v dotačním řízení poskytlo celkem 1,8 mil. Kč. Další 3,4 mil. Kč získalo 5 subjektů neziskového sektoru na podporu protidrogové politiky ve věznicích.  
· MSp odstartovalo projekt elektronického monitorovacího systému, který by spolehlivě zajišťoval kontrolu odsouzených k domácímu vězení a ve vhodných případech nahradil vazbu, případně byl využit pro kontrolu podmíněně propuštěných osob či ochranu obětí trestné činnosti.  Nově vzniklá pracovní skupina nyní připravuje podklady k realizaci transparentní veřejné zakázky. Financování projektu se předpokládá s využitím prostředků Integrovaného regionálního operačního programu (IROP). Jedním z kvalifikačních předpokladů pro podání žádosti o financování projektu z programu IROP je zpracování studie proveditelnosti. Ta by měla být zpracována do konce února 2015. S ohledem na skutečnost, že doposud nedošlo ke zveřejnění výzvy k podávání projektů v rámci operačního programu IROP, jsou připravovány i podklady pro podání žádosti o finanční prostředky z vládní rozpočtové rezervy. Vypsání veřejné zakázky proběhne v roce 2015. Samotné zprovoznění elektronického monitorovacího systému se předpokládá v roce 2016, kdy by mělo být k dispozici cca 500 – 700 monitorovacích zařízení. Celková kapacita systému bude cca 2 000 osob.  
· V srpnu 2014 ministryně spravedlnosti schválila materiál s názvem Východiska a záměry nové koncepce vězeňství v ČR, který byl následně projednán výborem pro bezpečnost a podvýborem pro vězeňství poslanecké sněmovny. K materiálu nebyly ze strany poslanců vzneseny žádné zásadní výhrady. Reforma vězeňství se bude opírat o tyto klíčové oblasti: transformace řízení, odborné zacházení s vězněnými osobami, bezpečnost ve věznicích a ekonomika. Zvlášť významnou součástí reformy vězeňství je novela trestního zákoníku a zákona o výkonu trestu odnětí svobody, jejímž cílem je zrušit dosavadní rozlišování typů věznic (s dohledem, s dozorem, s ostrahou a se zvýšenou ostrahou) tak, aby osoby odsouzené soudem k výkonu trestu odnětí svobody mohla umisťovat vězeňská služba do konkrétní věznice a konkrétního oddělení věznice dle stupně zabezpečení, a to podle míry rizikových faktorů konkrétního odsouzeného, která se v průběhu výkonu trestu může měnit. Odděleně tak budou umísťovány odlišné kategorie odsouzených a tím se i umožní účinně vůči těmto kategoriím uplatňovat odlišné programy zacházení. Novelu uvedených zákonů předloží MSp vládě podle Plánu legislativních prací vlády v červnu 2015. Ve finální fázi je kromě toho novela vyhlášky, která zpřesňuje druhy programů zacházení s odsouzenými. Součástí připravované koncepce vězeňství v ČR do roku 2025 je i zajištění práce pro co největší počet vězňů včetně řešení jejich zadluženosti. Jednou ze základních cest realizace je institut odměňování odsouzených zařazených do práce, který je třeba podrobit podrobnější analýze, a to včetně srážek z této odměny na úhradu závazků odsouzených.   
1. 7. Nový zákon o státním zastupitelství

	Z programového prohlášení vlády: 

„Vláda prosadí nový zákon o státním zastupitelství, který lépe zajistí nezávislost státních zástupců a jejich odpovědnost při vyšetřování trestných činů, vytvoří systémové a organizační předpoklady pro jejich specializaci v boji se závažnou a finanční kriminalitou a všemi podobami organizovaného zločinu včetně korupce.“


· MSp v souladu s programovým prohlášením vlády připravilo návrh nového zákona o státním zastupitelství, který by lépe chránil jednotlivé státní zástupce před negativními mocenskými vlivy, zároveň by však posílil i jejich odpovědnost za případná pochybení. K vyšší efektivitě vyšetřování závažné hospodářské a majetkové kriminality včetně korupce by mělo dojít zřízením speciálního státního zastupitelství.
· Návrh zákona o státním zastupitelství byl prezentován na výjezdním zasedání ústavně právního výboru poslanecké sněmovny v září 2014 a následná verze potom na semináři v poslanecké sněmovně v listopadu 2014. Návrhem se zabývala i koaliční rada, na základně jejíhož doporučení byla ustavena pracovní skupina složená ze zástupců jednotlivých politických stran. Zákon bude dále diskutován s koaličními partnery. Termín předložení návrhu zákona vládě je stanoven na červen 2015.

1. 8. Rozjezd projektů financovaných z fondů Evropské unie

	Z programového prohlášení vlády: 

„Vláda bude prosazovat (…) efektivní využívání evropských fondů.“


· Končící programovací období 2007 až 2013 - Rezort spravedlnosti realizuje v současné době celkem 36 projektů za 683 mil. Kč, jejichž podstatou je přispět ke zlepšování fungování české justice. MSp klade přitom důraz na efektivní využívání dotací v souladu se strategií rezortu a s programovým prohlášením vlády. Byla provedena analýza a připravena koncepce využívání evropských programů v rezortu justice. MSp od roku 2014 výrazně efektivněji čerpá dotace dle priorit Vlády ČR – od dubna 2014 byly zahájeny nové projekty v souhrnné hodnotě cca 290 milionů Kč. MSp využívá nejen strukturálních fondů, ale ve zvýšené míře realizuje a připravuje dotační projekty financované z Norských a tzv. „švýcarských“ fondů a z finančních nástrojů Evropské komise na úrovni EU, které byly doposud na MSp i na jiných ministerstvech využívány v malé míře. Tam, kde je to možné, jsou snižovány ztráty pro MSp a ČR, vyplývající ze zjištění kontrol a auditů ukončených projektů.

· Začínající programovací období 2014 až 2020 - MSp vstoupilo do jednání o přípravě Dohody o partnerství a jednotlivých operačních programů. Justici se podařilo zařadit v souladu s prioritami EK do Dohody o partnerství a do jednotlivých operačních programů, zejména OP Zaměstnanost a IROP. MSp začalo průběžně analyzovat dotační potřeby v celém rezortu a ve spolupráci s řídícími orgány operačních programů jsou připravovány projekty tak, aby bylo možné je předložit současně s vyhlášením prvních výzev. Jedná se zejména o projekty na zavedení elektronického monitorovacího systému, který by levně a spolehlivě zajišťoval kontrolu odsouzených k domácímu vězení a ve vhodných případech nahradil vazbu, zavádění eJustice v ČR, vzdělávání v justici, projekty zaměřené na snižování recidivy a na investice do soudních a dalších budov v rezortu.

1. 9. Audit zakázek a smluv
	Z programového prohlášení vlády: 

„Vláda bude prosazovat (…) inventuru a rekonstrukci státu. Racionalizaci hospodaření státu. Audit každého resortu. Audit majetku státu a jeho případné zpeněžení nezpochybnitelným a transparentním způsobem. Zákaz pro stát obchodovat s firmami s nejasným vlastníkem. Odstranění všech forem plýtvání veřejnými prostředky. Transparentní nákupy. Elektronizaci faktur ve státní sféře a transparentní zveřejňování výdajů placených z peněz daňových poplatníků, včetně zakázek malého rozsahu. Posílení řídicího a kontrolního systému veřejné správy, včetně rozšíření pravomocí Nejvyššího kontrolního úřadu.“


· Oproti roku 2013 došlo v roce 2014 k výraznému omezení zadávání veřejných zakázek v režimu jednacího řízení bez uveřejnění. V roce 2013 MSp zadalo celkem 15 veřejných zakázek v jednacím řízení bez uveřejnění, převážně v oblasti IT, zatímco loni byly v daném typu řízení zadány pouze tiskové a dokončovací práce pro organizační složky rezortu justice (tzv. hybridní pošta), nákup energií na komoditní burze (který je však jednacím řízením bez uveřejnění pouze formálně dle zákona, avšak probíhá nejtransparentnější formou e-aukce na komoditní burze) a zajištění právního informačního systému CODEXIS JUSTICE. 

· V IT oblasti proběhla analýza smluvních vztahů navázaná na prověrku hospodaření, kterou provádělo ve všech oblastech hospodaření Ministerstvo financí. Na základě analýzy byly identifikovány smlouvy a projekty z oblasti IT, které je možné konsolidovat. Tam, kde MSp shledalo podezření na nevýhodnost, padlo rozhodnutí takové smlouvy soutěžit znovu v transparentním výběrovém řízení.  Tento plán je nyní naplňován a u konsolidace smluv probíhá jednání s dodavateli o lepších podmínkách pro rok 2015. U smluv, jež je nutné znovu soutěžit, MSp postupně realizuje otevřená výběrová řízení.      

· MSp dlouhodobě (od roku 2011) zajišťuje centrální nákupy vybraných komodit ze své vlastní iniciativy ještě před stanovením této povinnosti usnesením vlády. Úspory přináší zejména centralizovaný nákup elektřiny a plynu (ze soutěže v roce 2014 činí úspora cca 3 mil. Kč a v roce 2015 zaplatí rezort za energie necelých 210 milionů korun, což je oproti cenám roku 2011 o čtvrtinu méně). V roce 2015 bude centrálně soutěžen např. dodavatel vozů pro celý rezort. Značné úspory v rezortu justice přináší rovněž výhodná cena za poskytování mobilních a hlasových služeb elektronických komunikací.  
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