HLOUBKOVÁ KONTROLA Z EXEKUTORSKÉ KOMORY ČR MŮŽE ODHALIT SKUTEČNÉ DŮVODY SOUČASNÉHO CHAOSU ZPŮSOBENÉHO NA ÚŘADU JEHO ŘEDITELEM A VEDENÍM A JEJICH NEKALÉ PRAKTIKY
„Vítáme rozhodnutí Exekutorské komory České republiky o provedení hloubkové kontroly na Exekutorském úřadu Přerov a poskytneme příslušným orgánům maximální součinnost tak, aby došlo k vyšetření celé situace a odhalení skutečných důvodů, které vedly z mého pohledu k nepochopitelnému excesu a jednání ze strany ředitele a vedení úřadu, včetně jejich protiprávních kroků, které se týkají obstavení všech mých soukromých a podnikatelských účtů,“ říká JUDr. Tomáš Vrána.
Zahájení kontroly proběhlo dnes dopoledne v sídle Exekutorského úřadu. Kontrolu vede předseda kontrolního orgánu Exekutorské komory JUDr. Milan Makarius a přítomni byli i zástupci Ministerstva spravedlnosti. 
Ani takto reprezentativní osoby nebyly schopny JUDr. Vránovi zajistit přístup do budovy, kterou má pronajatu pro účely provozování svého exekutorského úřadu, když vstup blokuje ochranka najatá zaměstnanci úřadu.
Schůzka předsedy Kontrolní komise Exekutorské komory JUDr. Makaria, dvou dalších zástupců Exekutorské komory a tří pracovníků Ministerstva spravedlnosti s JUDr. Vránou a jeho právním zástupcem tak musela neuvěřitelným způsobem proběhnout v restauraci naproti budovy úřadu.
 Oba orgány  JUDr. Tomáš Vrána informoval o tom, že jeho cílem je zajistit hladký průběh předání agendy úřadu novému nástupci JUDr. Lukáši Jíchovy k 31.3.2016. 
Ten má nástupem do funkce právo převzít rozpracované exekuční případy spolu se spisovou agendou. 
O odměny z exekucí zahájených končícím exekutorem a dokončených novým exekutorem se oba exekutoři musí rozdělit – pokud tak neučiní do dvou měsíců vzájemnou dohodou, o způsobu rozdělení rozhodne Exekutorská komora.
Veškeré další prostředky pro provoz úřadu si nový exekutor musí pořídit – ať už se jedná o budovy, zaměstnance, počítače a programy, vozidla apod.
Jedním ze způsobů, jak si tyto prostředky může pořídit je jejich odkoupení od dosavadního exekutora.
V této věci však mezi exekutory dosud nebyla uzavřena žádná dohoda. Zájem odkoupit hlavní aktiva končícího exekutora neprojevil exekutor nový, nýbrž bývalý zaměstnanec úřadu JUDr. Robert Runták.
JUDr. R. Runták pak v posledních dnech nejenže odmítl respektovat písemné pokyny zaměstnavatele, JUDr. T. Vrány, ale navíc si vzal jako „rukojmí“ pro svoje neodůvodněné jednání i část zaměstnanců Exekutorského úřadu. Svým jednáním tak vyvolal chaos a destabilizaci úřadu. 
Celou situace dokresluje skutečnost, že tento týden obdržel pan JUDr. T. Vrána prostřednictvím mailu nabídku ředitele úřadu pana JUDr. R. Runtáka k odkupu hlavní části majetku JUDr. Vrány a směnky vystavené JUDr. Runtákem, kterými má být část platby zajištěna.
Zůstává tedy otázkou, proč JUDr. Robert Runták provádí aktivity, které nepřísluší jemu, ale novému šéfovi úřadu JUDr. L. Jíchovi, který je dnes v pozici řadového zaměstnance úřadu.
Věříme, že kontrola ze strany Exekutorské komory pomůže rozkrýt odpovědi na výše uvedené otázky, včetně pozadí, proč a za jakým účelem je bráněno panu JUDr. Tomáši Vránovi a novému vedení ze strany JUDr. R. Runtáka v přístupu k účetnictví, evidenci majetku a k registrům exekucí, úschov a zástav. Nebo zda nedošlo k nějaké manipulaci uvnitř úřadu od doby, kdy do něj nemá přístup. Postup pana JUDr. Roberta Runtáka, dlouholetého výkonného ředitele a hybatele dění na Exekutorském úřadu, a jeho současného vedení, může být právě snahou zakrýt některé skutečnosti, kvůli kterým byl úřad JUDr. Tomáše Vrány v posledních letech kritizován ze strany Ministerstva spravedlnosti ČR za způsoby a formy provádění exekučních řízení, které probíhaly právě pod přímým vedením pana JUDr. R. Runtáka a jeho managementu.
Od stávajících zaměstnancům jsme obdrželi informaci, že pan JUDr. R. Runták se osobně prostřednictvím mailu (více v příloze) obrátil na všechny zaměstnance úřadu a vyzval je, aby jej podpořili a postavili za něj v jeho tažení proti jejich zaměstnavateli JUDr. Tomášovi Vránovi. Za součást jeho další účelové manipulace považujeme i skutečnost, že poskytl účelové a lživé informace budoucímu nástupci úřadu panu JUDr. Lukáši Jíchovi o tom, že došlo k neoprávněným dispozicím s prostředky na vázaných účtech. 
Více o této platbě
Pan JUDr. Vrána v úterý vyslal své zástupce na úřad, aby došlo k hladkému předání úřadu, ale nebyl tam vpuštěn. Následovalo zabarikádování zaměstnanců v čele s JUDr. Robertem Runtákem. 
Pan Vrána v obavě o své vlastní prostředky zajistil převod prostředků z běžných účtů jeho fyzické osoby a z podnikatelských účtů mimo dispozici zaměstnanců úřadu.
Prostředky na vázaných účtech ve výši téměř 300 mil. Kč nebyly nijak dotčeny.
Ke zpochybňované dispozici s 3,4 mil. Kč se JUDr. Vrána není schopen zcela přesně vyjádřit, dokud nedostane přístup k dokumentům exekutorského úřadu. JUDr. Vrána trvá na tom, že v době převodu neměl od dotčené banky žádné informace o tom, že by prostředky nebyly jeho vlastnictvím. Aby zabránil všem pochybnostem, navrhuje kontrolním orgánům exekutorské komory složení těchto prostředků do úschovy.
 
Závěrem
Exekutorský úřad v Přerově má dnes téměř 200 zaměstnanců a každoročně řeší přes 60 tisíc nových exekucí. To znamená roční obrat skoro 2 miliardy korun. 
[bookmark: _GoBack]Kontrolní komise Exekutorské komory ČR předvolala na zítra v 10.00 hod. stávajícího šéfa Exekutorského úřadu Přerov, pana JUDr. Tomáše Vránu, a jeho nástupce v úřadu, pana  a JUDr. Lukáše Jíchu, k podání vysvětlení ke stávající situaci na Exekutorském úřadu Přerov a ke skutečnostem spojených s předáním úřadu a jeho agendy.

