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PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY 

POSLANECKÁ  SNĚMOVNA
prof. JUDr. Helena Válková, CSc.
členka ústavně právního výboru 

předsedkyně podvýboru pro justici a soudní samosprávu

členka výboru pro bezpečnost 

V Praze, dne 30. 5. 2017

Vážený pane prezidente,
když jsem v březnu 2015 odcházela z funkce ministryně spravedlnosti a řekla Vám své poslední přání, byl jste trošku překvapen. Poprosila jsem Vás tehdy o to, abyste více než dosud využíval své ústavní pravomoci udělovat milosti ve smyslu zmírnění nebo odpuštění zbytku dosud nevykonaného trestu a tak ve výjimečných případech reagoval na tvrdost zákona nebo fatální dopady přísného potrestání na nejbližší sociální okolí odsouzeného (především malé děti nebo staré, nemocné rodiče).

Tenkrát jste mé prosbě nevyhověl. Až nyní, udělením milosti odsouzenému Jiřímu Kajínkovi, jste udělal to, oč jsem Vás tehdy žádala, zmírnil soudem uložený, velmi přísný trest, a to za situace, kdy je malá pravděpodobnost, že by omilostněný Kajínek ve své trestné činnosti pokračoval.

Případů jako je pan Kajínek je však více, s jediným rozdílem, že se o nich veřejnost nedozví.  Jsou to odsouzení, kteří si již odpykali dlouhé roky vězení, chovají se vzorně, usilují o své podmíněné propuštění – po deseti, dvaceti i více letech – soudy jim však, na rozdíl od soudů v jiných evropských zemích, téměř nikdy nevyjdou vstříc, a to zpravidla z jednoduchého důvodu. Žádný psycholog nebo psychiatr jim totiž ve svém znaleckém posouzení stoprocentně negarantuje bezúhonný život těch, kteří mají na základě jejich rozhodnutí předčasně opustit brány věznic.  Soudci mají proto často obavy, že se v případě recidivy takových odsouzených sami stanou terčem hlasité veřejné kritiky, a proto takové vězně raději nepropustí vůbec, byť by pravděpodobnost jejich nového kriminálního selhání na svobodě byla minimální.  

 Jsem přesvědčena, že každý člověk, ať již se ve svém životě dopustil čehokoliv, svého činu hluboce a upřímně lituje a pokouší se napravit to, co napravit lze, má právo být po dlouholetém trestu propuštěn z věznice, pokud již nepředstavuje reálné nebezpečí pro své spoluobčany a svým chováním ve vězení to dostatečně prokázal.      

Proto se na Vás, vážený pane prezidente, znovu – nyní i veřejně – obracím s prosbou, abyste zvážil využití institutu milosti i v dalších případech dlouholetých nepodmíněných trestů odnětí svobody, a to u odsouzených, kteří pro veřejnost neznamenají zvýšené riziko recidivy a výkon dalšího trestu se u nich jeví již jako nadbytečný nebo dokonce kontraproduktivní. Takových případů není naštěstí mnoho, ale existují. Podrobněji Vás o nich mohu osobně informovat nebo tak mohou učinit odborníci, kteří se problematikou milostí v aplikační praxi dlouhodobě zabývají. 

Předem děkuji za zamyšlení se nad tímto problémem a řešení, které bude opakem starozákonního rčení „oko za oko, zub za zub“. Věřím, že občané České republiky Váš postoj v tomto směru ocení.

V úctě 

Prof. JUDr. Helena Válková, CSc.
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rektorka Vysoké školy práva a podnikání


