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PŘEDKLÁDACÍ ZPRÁVA

Soudce Ústavního soudu prof. JUDr. Jan Musil, CSc. informoval svým přípisem doručeným dne 2. března 2018 předsedu vlády Ing. Andreje Babiše o zahájení řízení sp. zn. Pl. ÚS 15/18 o návrhu skupiny senátorů na zrušení části ustanovení § 28 a § 38 odst. 1 věty první zákona č. 120/2001 Sb., o soudních exekutorech a exekuční činnosti (exekuční řád) a o změně dalších zákonů, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „návrh“). 

Soudce zpravodaj též, v intencích ustanovení § 69 odst. 2 zákona č. 182/1993 Sb., o Ústavním soudu, ve znění pozdějších předpisů, vyzval vládu, aby do 30 dnů od doručení výše uvedeného přípisu sdělila, zda využije svého práva a vstoupí do řízení o návrhu, a v případě, že tohoto práva využije, aby v téže lhůtě zaslala i své vyjádření k jeho obsahu. 


Stručně k obsahu návrhu:

Navrhovatelé žádají zrušení části ustanovení § 28 a § 38 odst. 1 věty první exekučního řádu - tedy ustanovení, v nichž je zakotveno právo oprávněného zvolit si soudního exekutora.

Konkrétně jde o níže uvedené pasáže exekučního řádu (vyznačené v textu tučně): 
· § 28 věta první: „Exekuci vede ten exekutor, kterého v exekučním návrhu označí oprávněný a který je zapsán v rejstříku zahájených exekucí.“);
· § 38 odst. 1 exekučního řádu věta první: „V exekučním návrhu musí být označen exekutor, který má exekuci vést, s uvedením jeho sídla.“.

Navrhovatelé namítají rozpor napadených ustanovení s čl. 1 odst. 1 Ústavy (Česká republika je demokratický právní stát založený na úctě k právům a svobodám člověka a občana.), čl. 36 odst. 1 Listiny (Každý se může domáhat stanoveným postupem svého práva u nezávislého a nestranného soudu a ve stanovených případech u jiného orgánu.) a čl. 38 odst. 1 Listiny (Nikdo nesmí být odňat svému zákonnému soudci. Příslušnost soudu i soudce stanoví zákon.).

K vládě navrhovanému postupu
V souladu s ustanovením čl. VIII odst. 2 Jednacího řádu vlády zaujal ministr spravedlnosti k předmětnému návrhu stanovisko; jeho prostřednictvím doporučil vstup vlády do řízení sp. zn. Pl. ÚS 15/18 a navrhl zamítnutí návrhu. 

S ohledem na výše uvedené se v návrhu usnesení navrhuje, aby vláda:

· vyslovila souhlas se svým vstupem do řízení vedeného u Ústavního soudu pod spisovou značkou Pl. ÚS 15/18
· navrhla, aby Ústavní soud předmětný návrh skupiny senátorů zamítl;
· zmocnila ministra spravedlnosti, aby vypracoval a v soudcem zpravodajem stanovené lhůtě zaslal Ústavnímu soudu podrobné vyjádření vlády k návrhu sp. zn. Pl. ÚS 15/18;
· zmocnila spravedlnosti k zastupování vlády v předmětném řízení před Ústavním soudem.
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