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Odborná praxe:

09/2003 – 03/2005: interní doktorand, katedra ústavního práva Právnické fakulty Masarykovy univerzity

09/2004 – 06/2010: externí vyučující, katedra ústavního práva Právnické fakulty Masarykovy univerzity
04/2005 – 06/2010: asistent soudce Nejvyššího správního soudu, současně člen oddělení dokumentace a analytiky Nejvyššího správního soudu

01/2008 – 05/2010: člen poradní skupiny Ministerstva spravedlnosti pro e-Justici

07/2010 – 03/2012: soudce Okresního soudu v Berouně

10/2011 – doposud: odborný asistent, katedra správního práva Fakulty právnické Západočeské univerzity

03/2012 – doposud: soudce úseku správního soudnictví Krajského soudu v Praze, od 06/2013 předseda senátu, od 07/2015 do 12/2015 dočasně přidělen k Nejvyššímu správnímu soudu

Osobnostní profil

Milan Podhrázký ukončil v roce 2003 magisterská studia na Právnické fakultě Masarykovy univerzity v Brně, kde následně získal i titul JUDr. (diplomová práce byla uznána za práci rigorózní). Jeho dlouhodobý zájem o veřejné právo se pak projevil i v jeho dalším doktorském studiu na téže vysoké škole, kde se v rámci studia oboru ústavního práva a státovědy zabýval především ústavními aspekty výkonu práva na územní samosprávu (doktorskou práci obhájil na téma „Přímá a zastupitelská demokracie na úrovni krajů“). 
V roce 2005 nastoupil jako asistent soudce na Nejvyšší správní soud, kde pracoval až do svého jmenování soudcem. Po celou dobu působení na tomto soudu byl současně členem oddělení dokumentace a analytiky, v rámci něhož se podílel jak na správě databáze judikatury a procesu vydávání Sbírky rozhodnutí Nejvyššího správního soudu, tak na reprezentaci tohoto soudu v rámci mezinárodních soudních asociací a přípravě souvisejících podkladů. Vedle standardní činnosti asistenta soudce se například podílel i na tvorbě vnitřních předpisů tohoto soudu.

Další odborné dovednosti a zkušenosti získával jak při pedagogické a publikační činnosti, tak i jako zástupce Nejvyššího správního soudu v poradní skupině Ministerstva spravedlnosti pro e-Justici.   

Odbornou justiční zkoušku úspěšně absolvoval již v roce 2008.
Milan Podhrázký byl v roce 2010 jmenován soudcem a byl přidělen k výkonu funkce k okresnímu soudu, kde se po určitou dobu profesně věnoval především civilnímu a exekučnímu soudnictví, nicméně i v této době se správním soudnictví zůstal v „kontaktu“, a to jak prostřednictvím účasti na tematicky souvisejících vzdělávacích akcích Justiční akademie a publikační činnosti v oboru, tak i díky působení na katedře správního práva Fakulty právnické Západočeské univerzity, kde se v pozici odborného asistenta od roku 2011 (byť v časově omezeném rozsahu) věnuje výuce správního práva doposud. 
V roce 2012 se pak profesně navrátil ke správnímu soudnictví a od té doby působí na specializovaném správním úseku Krajského soudu v Praze (od roku 2013 v pozici předsedy senátu). V období od července 2015 do prosince 2015 byl dočasně přidělen k výkonu funkce soudce k Nejvyššímu správnímu soudu. 
Působení v pozici asistenta soudce 

Milan Podhrázký působil na Nejvyšším správním soudu jako asistent soudce v letech 2005 ‑ 2010, jeho působení jako asistenta soudce i člena oddělení dokumentace a analytiky tohoto soudu lze hodnotit velmi pozitivně. Svou funkci asistenta vykonával samostatně, pečlivě, spolehlivě a v nadprůměrné kvalitě. Milan Podhrázký byl považován za klíčového člena oddělení dokumentace a analytiky a značnou měrou přispěl k tvorbě vnitřní legislativy soudu. 
Všeobecně byly oceňovány jeho rozsáhlé teoretické znalosti, výborná orientaci v platném právu a přehled v národní i evropské judikatuře. Tyto vlastnosti se promítaly v kvalitě a preciznosti zpracování analytických podkladů, ať už pro předsedu soudu, rozšířený senát či pro účely připomínkových řízení k návrhům zákonů. 
Soudcovská činnost 

S ohledem na nesporné předpoklady pro další odborný růst a výkon funkce soudce byl Milan Podhrázký v roce 2010 jmenován soudcem a přidělen k výkonu funkce k Okresnímu soudu v Berouně. Zde působil v rámci civilního úseku se specializací na věci exekuční a žaloby dle části páté občanského soudního řádu. V průběhu působení v pozici soudce okresního soudu si osvojil a rozvinul základní soudcovské dovednosti, které se nepochybně pozitivně projevily v jeho dalším profesním růstu. 

Po přeložení k výkonu funkce soudce ke Krajskému soudu v Praze byl zařazen do specializovaného úseku správního soudnictví, kde se věnoval veškeré senátní agendě správních soudů, od roku 2016 se pak stal i jedním ze specializovaných samosoudců tohoto soudu. S ohledem na zatížení insolvenčního úseku uvedeného soudu mu byly k rozhodnutí po určitou dobu přidělovány i incidenční žaloby podané v rámci insolvenčního řízení, což lze označit za další získanou velmi cennou odbornou dovednost uchazeče.
Jak vyplývá z hodnocení místopředsedkyně správního úseku Krajského soudu v Praze předloženého Nejvyššímu správnímu soudu pro účely dočasného přidělení Milana Podhrázkého k tomuto soudu, byl jeho příchodem zásadním způsobem posílen úsek správního soudnictví, a to především s ohledem na intelektuální potenciál jmenovaného a zkušenosti získané v rámci soudcovské praxe u okresního soudu. Milan Podhrázký přistupuje k vyřizování agendy s pečlivostí jemu vlastní a na základě rozsáhlých znalostí, dokáže jasně a srozumitelně prezentovat své názory, má výborný úsudek a logicky a správně argumentuje. Přesná identifikace a výstižné referování o právní podstatě věci ve spojení s kvalifikovaným návrhem řešení jsou jeho charakteristickými dovednostmi. Výborná znalost procesní úpravy mu umožňuje vést s přehledem jednání před soudem a výstižně ústně odůvodňovat vyhlášený rozsudek. V písemném  projevu vyniká slovní vytříbeností a právní přesvědčivostí. Kvalitní výkon soudcovské práce byl důvodem jeho jmenování do funkce předsedy senátu. Ve funkci předsedy senátu se rovněž jednoznačně osvědčil, neboť má potřebné organizační a řídící schopnosti. Odborné znalosti Milana Podhrázkého jsou zárukou kvalitního rozhodování nejenom jím projednávaných a rozhodovaných věcí, ale také věcí votantů, s nimiž jako předseda senátu bezproblémově a věcně komunikuje a poskytuje jim cenné odborné rady a připomínky. Podle citovaného posudku lze Milana Podhrázkého charakterizovat jako klidnou sílu, neboť je-li přesvědčen o správnosti, dovede svůj názor klidně, nicméně důrazně prosazovat. Milan Podhrázký je vybaven schopností předávat své znalosti a zkušenosti justičním čekatelům a asistentům, kteří až dosud na úseku správního soudnictví působili či působí. Důvod lze spatřovat v pedagogických zkušenostech, jež také získal. Milan Podhrázký vystupuje příkladně nejenom v pracovním, ale i soukromém a rodinném životě, je spolehlivý, kolegiální, nekonfliktní, vlídný a pracovitý.

Stáž na Nejvyšším správním soudu

Své kvality Milan Podhrázký osvědčil i během soudcovské stáže u Nejvyššího správního soudu, k němuž byl dočasně přidělen v období od července do prosince 2015.

Předsedové senátů, v nichž během své stáže působil, označili Milana Podhrázkého za plnohodnotného člena senátu Nejvyššího správního soudu. Z osobnostního hlediska jej soudci považují za rozvážného a nekonfliktního týmového hráče, cenného partnera v diskusi a svědomitého soudce. Působení v senátech popisují jako bezproblémové, konstruktivní a vstřícné. Členové senátů, ve kterých Milan Podhrázký absolvoval svou stáž, zdůraznili, že v konceptech, jakož i navazující diskusi, kladl primárně důraz na potřebu praktického a současně spravedlivého rozhodnutí, vědom si dopadu a důsledků konkrétního rozhodnutí do faktických poměrů účastníků. V rámci rozhodovací činnosti vždy přicházel s logickým a komplexním řešením věci. Svůj názor byl schopen obhájit; korektně však ustoupil tam, kde protiargumenty svědčily pro jiné řešení.  

Všemi předsedy senátů, u nichž působil, jakož i soudcovskou radou Nejvyššího správního soudu, bylo jeho dočasné přidělení hodnoceno nadmíru pozitivně. Soudcovská rada Nejvyššího správního soudu jednoznačně vyzdvihla jeho schopnost v budoucnu zastávat funkci soudce Nejvyššího správního soudu a předsedovi soudu doporučila vést tohoto soudce v patrnosti při dalších personálních změnách.
Další odborné aktivity a kvalifikace

Vyzdvihnout lze v případě daného uchazeče i jeho mimosoudní aktivity spočívající v odborné publikační činnosti či v již zmíněném pedagogickém působení a další přednáškové činnosti. Publikování i pedagogické působení totiž nutí nejen k dalšímu sebevzdělávání i mimo soudcem právě projednávaný okruh věcí a pomáhá k rozvoji dalších dovedností nezbytných i pro výkon funkce soudce, ale přináší též často zajímavé kritické podněty k samotné rozhodovací činnosti soudů.
V publikační a přednáškové činnosti se Milan Podhrázký zaměřuje především na problematiku správního a ústavního práva. Je autorem desítek odborných článků a publikací. Mimo jiné se spoluautorsky podílel na komentářích k soudnímu řádu správnímu (C. H. Beck), k Ústavě ČR (Linde) či na praktickém komentáři k občanskému soudnímu řádu (Wolters Kluwer). Současně je autorem několika výběrů soudní judikatury a k judikatuře správních soudů též pravidelně přispívá do odborných periodik (např. Soudní rozhledy). Přednáškové činnosti se pak věnuje nejen v rámci vysokoškolské výuky, ale i dalších vzdělávacích akcí (např. ve spolupráci s Justiční akademií). Je členem zkušební komise Krajského soudu v Praze ověřující znalosti justičních čekatelů.     

Lze dodat, že Milan Podhrázký je vybaven též jazykově. Anglický jazyk ovládá aktivně, německý a francouzský jazyk pasivně. 

Motivace 

Možnost působit v pozici soudce Nejvyššího správního soudu představuje pro Milana Podhrázkého obrovskou profesní i osobní výzvu. Považuje to jedinečnou příležitost zúročit své doposud získané profesní zkušenosti i odborné znalosti a současně se podílet na dalším směřování správního soudnictví, a to nejen z hlediska spoluvytváření a sjednocování judikatury správních soudů, ale i dalších souvisejících funkcí Nejvyššího správního soudu (např. další vzdělávání soudců a asistentů krajských soudů či jiné formy prohlubování vzájemné interakce mezi krajskými soudy a Nejvyšším správním soudem). 

Značný vliv na další profesní směřování Milana Podhrázkého mělo dočasné přidělení k výkonu funkce soudce k Nejvyššímu správnímu soudu. To mu umožnilo podílet se v pozici soudce nejen na rozhodovací činnosti tohoto soudu jakožto soudu kasačního, ale též na jiných úkolech souvisejících se sjednocováním judikatury správních soudů. Díky tomu získal zkušenost, která je jakoukoliv jinou právní praxí či studiem jen obtížně nahraditelná, a to včetně konfrontace získaných soudcovských návyků u okresního i krajského soudu se způsobem práce soudce Nejvyššího správního soudu. Považuje to za velmi přínosné z hlediska dalšího formování osobnosti soudce v nejširším slova smyslu. Jeho pohled na řadu otázek souvisejících s výkonem soudnictví a rozhodovací činnosti na okresním i krajském soudu doznal řady změn oproti době jeho předešlého asistentského působení. Stalo se tak nejen s ohledem na delší praxi, vyšší věk či získané znalosti, ale právě i díky soudcovským zkušenostem (včetně působení v částech soudní soustavy mimo správní soudnictví), s nimiž měl možnost se blíže seznámit. 

Milan Podhrázký akcentuje, že správní soudnictví v České republice tvoří jeden celek a stejně tak jako je nezpochybnitelný význam přikládán rozhodovací (i další) činnosti a vůbec postavení Nejvyššího správního soudu, je třeba vnímat a připomínat zcela stěžejní vliv, který v systému správního soudnictví zaujímají soudy krajské. Právě svou čerstvou zkušeností s výkonem správního soudnictví jak na úrovni soudu krajského, tak i Nejvyššího správního soudu, stejně tak jako soudní praxí získanou i mimo oblast správního soudnictví, by chtěl doplnit pestrou strukturu složení pléna Nejvyššího správního soudu.   

Správní soudnictví představuje velmi specifickou oblast výkonu soudní moci a pro svůj značný tematický rozsah i vysoce odbornou povahu klade na osoby správních soudců zvýšené nároky, a to tím spíše, má-li se jednat o soudce Nejvyššího správního soudu. Výše uvedeného si je Milan Podhrázký se vší pokorou vědom, stejně tak jako významu, který je (a nepochybně i nadále bude) rozhodovací činnosti tohoto soudu přikládán. Jako nedílnou součást působení na Nejvyšším správním soudu proto vnímá svůj další nejen odborný, ale i osobnostní či jazykový rozvoj.
