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PŘEDKLÁDACÍ ZPRÁVA

Soudkyně Ústavního soudu JUDr. Kateřina Šimáčková, Ph.D. (soudkyně zpravodajka ve věci) informovala svým dopisem ze dne 20. března 2018 vládu o zahájení řízení sp. zn. Pl. ÚS 14/18 o návrhu II. senátu Ústavního soudu na zrušení ustanovení § 243b  ve slovech „§ 43“ a ustanovení § 241b odst. 3 věty první zákona č. 99/1963 Sb., občanský soudní řád, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „návrh“). 

Soudkyně zpravodajka zároveň vyzvala vládu, aby sdělila, zda využije svého práva a vstoupí do předmětného řízení jako jeho vedlejší účastník a v případě, že do řízení vstoupí, aby zaslala Ústavnímu soudu své vyjádření – a to ve lhůtě 30 dnů od doručení předmětného návrhu (tj. nejpozději do 19. dubna 2018).


Stručně k obsahu návrhu:

II. senát Ústavního soudu navrhuje zrušení ustanovení, která (vzhledem k charakteru dovolacího řízení, které se svou povahou významně liší od řízení před soudy prvního a druhého stupně) stanoví i speciální postup při odstraňování nedostatků dovolání (§ 241b odst. 3 o.s.ř.), resp. stanoví, že se v řízení o dovolání neuplatní obecné ustanovení § 43 o.s.ř. o postupu při opravě nebo doplnění podání.

Navrhovatel namítá rozpor napadených částí zákona s  čl. 36 odst. 1 Listiny (podle kterého se každý může domáhat stanoveným postupem svého práva u nezávislého a nestranného soudu a ve stanovených případech u jiného orgánu) a s čl. 6 Úmluvy o ochraně lidských práv a základních svobod, který uvedené právo též garantuje. 

K vládě navrhovanému postupu

[bookmark: _GoBack]V souladu s ustanovením čl. VIII odst. 2 Jednacího řádu vlády zaujal ministr spravedlnosti k předmětnému návrhu stanovisko, jehož prostřednictvím doporučil vstup vlády do řízení sp. zn. Pl. ÚS 14/18 a navrhl zamítnutí návrhu. 

S ohledem na výše uvedené se v návrhu usnesení navrhuje, aby vláda:
· vyslovila souhlas se svým vstupem do řízení vedeného u Ústavního soudu pod spisovou značkou Pl. ÚS 14/18
· navrhla, aby Ústavní soud předmětný návrh zamítl;
· zmocnila ministra spravedlnosti, aby vypracoval a v soudkyní zpravodajkou stanovené lhůtě zaslal Ústavnímu soudu podrobné vyjádření vlády k návrhu sp. zn. Pl. ÚS 14/18;
· zmocnila spravedlnosti k zastupování vlády v předmětném řízení před Ústavním soudem.
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